
tárium területéről, illetve a szomszédos kercngöszaf
kaszbál kerültek elö. Ugyancsak a refektáriumban ra.i
láltuk tneg egy négyszögletes reneszánsz kölámpás száir
mos töredékét. Elképzelhetönek tartjuk, hogy az oszlop
ezt a lámpást tartotta. A terem ÉKfi sarkában egy
lavabo - torzfejes vízköpökkel díszített - metlerıcéjé-F
nek töredékeit és néhány kisméretíí l'iáromujjas bordát
találtunk a pusztulási rétegben. A refektörium alatti
pince ÉNyvi sarkában négyszögletes területet körbezá-l
rö téglafal, és a középpillér mellett egy nagyobb alapo-
zási tömb került elö. Ezek eredeti funkciöja egyelöre
tisztázatlan. A pincér még a középkorban feltöltötték.
Megtaláltuk a pince födémgerendáinak elkorhadt ma.F
radványait, ami arra vall, hogy a pince feltöltésekor e
gerendákat nem szedték fel. A feltöltésben egy sze-
meskályha zöld mázas, tál alakú szemeire leltünk. A
mélyítést nem fejeztük be. a pince feltöltésével együtt
megemelték a refektörium padlászintjét is. E falazötégı
lákböl készült burkolat épen csak a terem ÉK-i sarká-
ban elhelyezett ajtö fülkéjében maradt ránk, de néhány
foltját még a középpillértöl ÉNyf-ra is megtaláltuk. A
középsö reneszánsz oszlopbázis alsö részén megfigyelhef
tö a megemelt padlöszint tégláinak habarcslenyomata.
E padlö téglái között, illetve fektetöhabarcsának felüler
tén megfigyelhetöek voltak egy elszenesedett gerendaF
rács nyomai, amely valamiféle padokat tartö dobogö
vázát alkothatták. Az ÉNyvi sarokban, a pincében
megfigyelt téglafalak közti földfbetöltésre ültetve egy
szemeskályha tömör köftégla alapozása került elö. A
kályha tégláböl épített tt'ízpadkájának is megtaláltuk
csekély maradványait, felületén számos mázatlan tál
alakú kályhaszemmel. A téglalap alakú kályha fíiˇtönyíJ
lása a konyhával közös falon nyílott, alja fennmaradt.
A kályha és a Nyfi fal között keskeny sut alakult ki,
amelynek téglapadlöja egy lépcsöfokkal magasabban
van a refektárium padlájánál, feltehetöen a fa dobogák
szintje egyezhetett meg vele.

Munkatársak: Kocsis Edit, Kovács Annamária
SzöKE Márvás - Buzás GERGELY -«

Lasztovszı-(r JÓZSEF

191. Visegrád, Királyi poloio
(Pest megye) Kk
A királyi palotához Éfrál kapcsolödö kert területén aıu-ı
gusztustöl novemberig folytatödtak a régészeti ásatások,
és az ehhez kapcsoládá archeobotanikai vizsgálatok.

A kert ÉNyJ-i részén még tavaly részben feltárt 14.
század eleji, két helyiséges, fíítökemencés, valöszínííleg
fábál épült ház kutatása az idén befejezödött.

Az ásatás során tisztázödott a ház teljes alaprajza,
és az elökerült gazdag kerámia és érem leletanyag
alapján a kora is egyértelműen a 14. század elsö felére
volt keltezhetö.

Régészeti Kutatások Magyarországon 1998

A kert másik, ÉK-i részén lévö középkori pince föl-
lött még 1967-ben Héjj Miklös múzeumigazgatö ki.F
sebb kutatást végzett, amelynek sajnos néhány fény-
kép kivételével a dokumentáciöja nem maradt meg.

Tekintettel arra, hogy a pince götikus ajtökeretén
lévö 1479-es évszám a palota Mátyás-kori átépítéséf
nek kezdetét jelenti, és, hogy a pince fölött állá épüII
letröl semmit sem tudtunk, pedig ez is a kert szerves
tartozéka volt a 15. század végén, ezért kénytelenek
voltunk ezen a területen is kisebb kutatást végezni.

A pince fölött nyitott kutatöárkok alapján megálf
lapíthatö volt, hogy itt a hegyoldalban egy terraz-I
zopadlös faépület épült a Mátyásfkorban. Az épület
DNy-i sarkához gádorral kapcsolödá pince csak rész-
ben nyúlik a ház alá.

Az ásatás során az is megállapíthatö volt, hogy a
Mátyásfkori kerti épület nagyobbik része az irodaépüf
letünk alatt fekszik, így a további kutatás lehetetlen.

Munkatársak: Szöke Mátyás, Buzás Gergely, Torf
ma Andrea archeobotanikus, Somhegyi Tamás ar-
cheozoolögus, és Balpataki Katalin muzeolögus.
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192. Visonta, K-ll bánya Z/A
(Heves megye) A; Kk
1998. szeptember 9ftöl november 104g dolgoztunk a
fenti területen, amely ma a Visontai bányához tarto-
zik. Még követhetö a régi kanyargös Tarnöcza-fpatak,
amelynek DNyJ-i partján van a lelöhely.

Kora tavasszal jártuk be ezt a területet, ahol egy
középkori települést jeleztek az onnan begyííjtött lele-F
tek. A lelöhely regisztrálása után a bányaigazgatöság
megbízta a FRACTAL Bt.-t, hogy végezzen a területre
kiterjedö geomagnetikus vizsgálatokat. E vizsgálatok
dokumentáeiöja és felmérési eredményei ismeretében
kezdtük meg a fenti területen a leletmentö régészeti
kutatásokat. A munkaterület kialakításánál megtarf
tottuk a FRACTAL Bt. által kimért ZÜX 201-as szelvév
nyeket. A mérési anomáliák szerint a régi patakmederf
hez közeli területen emelkedö dombháton sííríísödtek
az objektumok, amelyek többnyire kerek gödörbeásá-I
sok, három helyen putri ház illetve kemence maradváF
nyai. A gödrökböl nem túl sok, de jellegzetes 13-14.
századi cseréptöredékeket össze. De volt néhány ház
ahol megfigyeltünk kövel kirakott kemencefl-padkát, il-
letve házrészeket. Sajnos az újabb évtizedekben vízel-i
vezetö, meliorizáciás mezögazdasági munkákkal sok
objektumot szétszántottak, melynek csak maradvá-
nyait figyelhettük meg. A mintegy 220 méteres terület
Nyfi részén a bánya egy kutat fúrt, aminek iszapolö
gödrével újabb területeket bolygattak meg. A bánya-
igazgatáság jelentös segítségével sikerült a közel két
hönap alatt a kérdéses terület jelentös részét átvizsgáif
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